



Taxa postală
pătite în num.
No. 224713/929.

10. Telefon
Havonta 11
évre 600, eg
földre: Hav
félvre 12, e
defések díjs
KELET az
dóság egytel
Cikkeink utánymását csak a for
rás megjelölésével engedjük meg.

Dr. Ramasetter Róbert

BUDAPEST

Diszkrét 2. I. e.

Magyarország

KELET

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Bérméltetlen
leveleket nem
fogadunk el.
Kéziratok
megőrzését és visszaküldését nem
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Marton
Ernő. Felelős szerkesztő: Jámbor
Ferenc. Búcsú szerkesztő: Hát-
szegi Ernő, Strada Cobălcescu 52.
Csütörtök, 1936. július 23.
5696. EV. XIX. EVF.
AB 4. 171. SZAM

VILÁG TUKRÁ

Harminc tartomány a kormány, tiz tartomány a zendülők kezén van Spanyolországban

Még mindig zavaros és ellentmondó hírek érkeznek a forradalmi lázban égő országból. Barcelonában helyreállt a rend. A kormánycsapatok visszafoglalták a toledoi citadellát. Madrid előtt fog lezajlani a döntő ütközet a kormánycsapatok és a zendülők között

Barcelonában haditörvényszékeket állít fel a kormány, hogy a zendülők vezetői fölött ítélkezzenek

Blum és Weizmann

Kétségtelen, hogy a kor két legnagyobb zsidó államférfia: Leon Blum és Chaim Weizmann.

Régi barátság fűzi őket egymáshoz. Blum-ot, a francia zsidót, aki hatalmas hazájának miniszterelnöke és Weizmann, az orosz zsidót, aki állam és hatalom nélküli kormányfeje üldözött és szenvedett népének.

Nehéz a feladat és terhes a küldetés, amelyet Blum, a francia zsidó vállalt magára, amikor a mai feszült nemzetközi viszonyok között vállalta hazája sorsának irányítását. Súlyos a felelősség, súlyos a kockázat, amelynek ódiumát viseli nemcsak mint szocialista miniszterelnök, hanem mint zsidó is.

Mennyivel terhesebb azonban Weizmann küldetése, akinek minden állami hatalom nélkül kell hatalmat gyakorolnia népének védelmében azokon a fórumokon, ahol az erő és a hatalom jelenti a döntő szót. Ilyen küldetésben nem járt még államférfi és ilyen oroszánküzdőmet sem vállalt magára, ember, mint az, amely ezekben a napokban, a cionista má és a palesztinai zsidó országépítés e súlyos óriában nehezedik Weizmann vállára.

Leon Blum személyes bevállalása szerint Weizmann tanította meg arra, hogy az ember kitűnő francia hazafi és öntudatos zsidó is lehet anélkül, hogy az egyik hátráltatná a másikat. S akkor, amikor Blum ezt a beismerést tette, hitet tett a Zsidó Nemzeti Otthon mellett is. És még valamit: megfogadta Weizmannnak, hogy segítségére lesz, amikor segítségével hasznára lehet a zsidó jövő művének.

Ezért az ígéretét eddig is helytállót a francia szocialisták vezére. Amikor Weizmann hívta, elment Zürichbe a kibővített Jewish Agency első konferenciájára és klasszikus beszédben foglalt állást a palesztinai zsidó országépítés műve mellett.

És 1929-ben, amikor súlyos zavargások rontották meg a palesztinai zsidó jövőt, Leon Blum volt az első, aki bátor szóval és nyílt állásfoglalással hirdette, hogy a Népszövetség és a civilizált népek kötelessége biztosítani a nemzeti otthont az üldözött zsidó tömegek számára Palesztinában. Nemzetközi kölcsönt és nemzetközi politikai védelmet követelt akkor Leon Blum és ott állott Weizmann mellett abban az oroszánküzdőben, amelyet a cionista mozgalom vezérének kellett vivnia.

Azon ígéret beváltásának azonban, amelyet Blum tett Weizmannnak, most érkezett el igazi ideje. Most, amikor legnagyobb lehetősége nyílt Leon Blumnak arra, hogy segítsen Weizmannnak. És most, amikor talán egész politikai pályafutásának leg súlyosabb napjait éli Weizmann Chaim, aki szinte egyedül vette vállaira azt a robusztus terhet, amelyet a palesztinai zsidó építőmunka, a zsidó pozíciók és a zsidó jogok megvédése jelent ma.

Amikor a zavargások kitörése után Weizmann elhagyta Palesztinát és Londonba helyezte át harci helyét, első útja Leon Blumhoz vezetett. Mielőtt Londonba ment, Párizsban megszaktította útját. És amikor a londoni fronton a legváltóságosabb órákat élte a cionista politika ügyé, Weizmann hirtelen elutazott Londonból és újra Párizsba ment.

Nem kétséges, hogy Weizmann Párizsban azt a váltót prezentálta Leon Blumnak, amé-

Madrid, július 22. A Spanyolországból érkező jelentések a mai napon is zavarosak és ellentmondóak. A helyzet képét talán a Reuter-ügynökség egyik mai jelentése mutatja legtisztábban, amely szerint Spanyolország negyven tartománya közül harminc a kormány, tíz pedig többé-kevésbé a lázadók kezén van. Ez utóbbi tartományok: Valladolid, Saragossa, Navarra, Toledo, Huesca, Vittoria, Burgos, Segovia, Cordova és Sevilla. Ugyancsak a Reuter jelentése szerint egyes zendülő seregek Madrid felé közelednek, Pampeluna, Algeiras és Cadix felől. Eszerint a főváros környékén várható a döntő ütközet a felkelő és a kormánycsapatok között. A Madrid felé közeledő felkelő seregek Quipodellano tábornok vezetése alatt állnak. A főváros felé tartanak a saragossai, alicantei és valladolídi fellázadt ezredek is. A zendülők kezében lévő rádióállomások híradása szerint Eibar városa, amely San Sebastian mellett fekszik, a zendülők kezébe került. Eibarban fegyvergyár is van. A zendülők rádión át felszólították a munkaadókat és munkásokat, folytassák a munkát, mert ellenkező esetben súlyosan megbüntetik őket.

Barcelonában a rend, borzalmas harcok után helyreállt. Barcelona kikötőjében több hajót börtönné alakítottak át, amelyeken a levett zendülők vezetőit őrzik. A borzalmas

Madrid kapuja előtt fog lezajlani a döntő harc

Barcelonában a kormány rengeteg áldozatot igénylő győzelme után kihirdették az ostromállapotot. Madridban a kormány ura a helyzetnek, két-három napon belül azonban előreláthatólag döntő harcok lesznek a főváros kapui előtt. Véres események várhatók Marokkóban és az ország déli részein is.

Madridból a vörös milícia tízezer embere indult a lázadók ellen.

Segoviából viszont ötezer felkelő, jórészt paraszt és munkás vonul a főváros felé. A lázadók egyik csapata állítólag hatvankilométerre van Madridtól. Madridban minden gépkocsit a katonaság szolgálatába állították. A madridi lapok egyhangulag gyűlölettel innak a zendülési mozgalomról és dicsérik a kormányt. Az összes jobboldali lapokat a kormány betiltotta.

Tűz, halál és rombolás a harcok nyomában

A spanyolországi forradalmárok és ellenforradalmárok közötti harc a legvéresebb polgárháború történetének véres eseményeit is felülmúló elszántsággal és kiméletlenséggel folyik. Minden jel arra vall, hogy mindkét fél a másik teljes megsemmisítésére tör és győzelme esetén teljesen le fog számolni az ellenféllel. A harcok óriási méreteire vall egy nagy francia lap kiküldött munkatársának jelentése, aki repülőgépen tett körutat Spanyolország fölött, majd a tangeri semleges zónából jelentést küldött a látottakról.

Távíratra szerint Barcelona városának fele tegnap lángokban állt, mindenütt bombarobbanások hallatszottak, a városok uccáin folyt a harc, a középületek égették.

Ilyet akkor irt alá, amikor Weizmann a cionizmus ügyének először megnyerte. És Blum, aki mindig bátor ember volt és sohasem félt sikra szállani az üldözött zsidóért, bizonyosan most is megtette a magát s nem tánto-

harcok után Barcelona egyes városnegyedében tűz ütött ki, amelyet az éjjel sem sikerült elfojtani. Több barcelonai templomot a kormány kórházzakká alakított át.

Ma, vagy holnap forradalmi haditörvényszékeket állít fel a kormány, amelyek a zendülők feje fölött fognak ítélkezni.

Barcelonába egyidejűleg két francia hajó érkezett, hogy az ott lakó háromezer franciát Marseillebe szállítsa. Londoni jelentés szerint az angol hadihajók is rendeletet kaptak arra, hogy jelenjenek meg a spanyol kikötőkben és ha erre szükség adódik, legyenek az angol alattvalók segítségére.

Linea városa mellett tegnap szintén véres harcok folytak, amelyeknek során kilencven ember halt meg.

A földművelésügyi minisztérium felszólította a parasztokat, fegyverkezzenek fel és csatlakozzanak a kormányhű csapatokhoz.

A belügyminisztérium egyidejű jelentése szerint Cabanellas zendülőtáborok Saragossában elrendelte az 1931-36-os évtizedek bevonultatását. Az illető fiatalembereknek még ma jelentkezniük kell a kaszárnyákban. Ez azt bizonyítja, hogy a zendülők már nem rendelkeznek megfelelő létszámú emberanyag fölött.

Madrid kapuja előtt fog lezajlani a döntő harc

Néhány Párizsba érkezett spanyolországi népront-vezető szerint Andaluziában a népront szétesésben van. Egybehangzó gibraltári jelentések szerint Madrid közvetlen környékétől délre és keletre, Cataloniát is beleértve,

az összes déli és délkeleti tartományokban valóságos tombol a polgárháború.

Nem tuzoznak azok a jelentések, amelyek szerint a spanyolországi harcoknak kedden estig több mint harmincezer halott áldozata volt. Gibraltárba ezrével érkeznek a menekültek, akiknek elbeszélései szerint a városok egész sora lángokban áll. Madridból a kormány csapatai állig feifegyverkezve, de polgári ruhában vonulnak a lázadók ellen, akik az egyre fokozódó túlerővel szemben kétségbeesetten harcolnak.

Sevillai jelentés szerint azt a titkos rádióleadót, amely a sevillai állomás hullámhosszán működött, sikerült leleplezni. Ugyaninnen érkező jelentés szerint a Doneraime nevű hajót, amelynek személyzete tisztjeit a tengerbe hajította, a zendülők repülőgépei támadták meg és bombákat dobtak le rája. A hajó szikratávíron kért segítséget a fővárosból, de onnan azt válaszolták, hogy nem küldhetnek repülőket segítségére.

Madridi jelentés szerint a marokkói idegen légió közül több egy sem szállhat partra Spanyolországban, mert intézkedés történt a marokkói és Spanyolország közötti közlekedés megszakítására.

Újabb jelentés szerint a kormánycsapatok meghódították a toledoi citadellát és kiűzték onnan a zendülőket.

(Folytatása 8-ik oldalon.)

ritotta el ettől a miniszterelnöki szék, amelybe a francia nép ültette.

Nincs kizárva, hogy ennek is része van abban, hogy a londoni politikai fronton jobbra fordult az utóbbi napokban a cionizmus ügye.

Diktatúrák alkonya

A látszat az, hogy ma inkább a diktatúrák virágzásáról lehet beszélni. De ez csak látszat. A valódi helyzet egészen más. Tapasztalati tény, hogy az erőszakos támadó félnek kezdeti sikerei szoktak lenni, de az is tény, hogy az ilyen támadó fél hamarabb ki szokott fáradni. A két európai diktatúrának határozottan vannak sikerei. Olaszország nagy hirtelenében bekebelezte Abessziniát és a meglepett Európa nem tudott ezen segíteni. Németország bevonult a Rajna-vidékére és hatalmas tempóban fegyverkeztek. Valószínű, hogy az osztrák megegyezéssel megvalósítja a csendes Anschlusst, az sem kétes, hogy a danzigi ügyet is el fogja intézni a maga javára. A szervezetlen és kapkodó európai demokrácia retteg a háborútól és a diktatúrák a félelem ezen zavarosában sietnek halászni. Azonban a diktatúrák ezen eredményei nagyon kétségesek és nem döntő jelentőségűek. Abessziniá Olaszország részére még hosszú évtizedekig úgy katonailag, mint gazdaságilag csak teherterhel lesz. Abessziniá távol van Olaszországtól és csak a vöröstengeri kerület uton közelíthető meg. Hogy teljesen birtokolhassa és kiaknázhassa, szüksége volna Egyiptomra és nagyobb befolyásra a Földközi tengeren. Már most mindent elkövetett Egyiptomban és Palesztinában, hogy ezt a befolyást megszerezze. Ezek a törekvések újabb bonyodalmakba fogják sodorni és felette kétséges, hogy ezek törekvéseit épp oly siker fogja-e koronázni, mint abessziniái hódításait.

Németországnak sikerült eddig kikorrigálnia azt, amit egy igazságtalan, a győzelem mámorában született békekötés elvett tőle. Az eddigi német követelések jogosak és igazságosak voltak és fokozatosan meg is kapta volna békés uton is. Ezzel szemben a hitlerizmus nagy náci-győzelmeknek minősíti őket, összekapcsolja egy hatalmas iramu fegyverkezéssel és a német önérzet mértéken túl felduzzasztásával. A következmény az, hogy az ilyen hatalmas önérzet és feldagadt reménykedés nem áll a középúton, hanem tovább rohan. Ez Németországot új követelésekbe és bonyodalmakba fogja kergetni.

A demokratikus Európa fél a háborútól. Eleinte tájékozatlan volt, amit eléggé bizonyít, a szankciós politika csődje és Genf sorozatos kudarcai. De ez nem egyéb, mint a hirtelen megátadott ember fejvesztettsége. A demokrácia kezd felocsudni. Az eddig egymás ellen hadakozó demokratikus pártok a közös veszedelem ellen összefognak. Mig az egyik oldalon kialakul a diktatórikus országok egységfrontja, addig a másik oldalon is kialakul a demokratikus és pacifista országok blokka.

A védekező szervezkedés megindult és egyes országok, ahol eddig még lehetősége mutatkozott egy diktatórikus rezsim győzelmének, ma már véglegesen a demokrácia mellé csatlakoztak le.

Minden háborus készenlődés mellett kevés esélye van egy európai területiális háboru kitörésének. A világháboru sebei még túl frissek. De nincs is meg az a robbantó anyag, amely 1914-ben volt.

A békeszerződés, ha nem is a legtöbbször, mégis elrendezték a nemzetiségi problémákat annyira, hogy háborus konfliktusra nem adhat okot. A legnagyobb háborus veszély a Távolkeleten van, ahol Japán imperiálizmusa nyugtalanítja a kedélyeket. De ebben a konfliktusban csak Európa néhány nagyhatalma érdekelt és ha részt is venne, csak a flottáikat küldene harcra.

Az európai diktatúrák kellően indokolt háborus ok hiányában, valamint azért is, mert a szembenálló erők túl nagyok, el-

A forródag napjában

semmit sem frissebb és egészségesebb, mint hogy szomjúkat egy alkalikus itallal oltjuk, amely a szájat igen kellemesen hűsíti.

Dr. Guslin feltedezése óta elegendő egy liter rendszeres, avagy feltörő vízben egy esomagoska

LITHINÉS D'GUSTIN

feloldani, hogy egy asványos, emészhető, kellemes, nagyon hűsítő italt nyerjünk, amely mindennemű itallal jól vegyül, különösen a borral, a melynek kiválóan jó zamatot ad.

Vezérképv. A. G. F. R.
19, Viale Lazio, No. 33, Romában



sorvadásra vannak itélve. A diktatura expanzió nélkül nem tud megállni. Ezt bizonyítja a múlt és a jelen is. Az az állandó belső feszültség, amely a diktaturák belpolitikai életét jellemzi, külső levezetésre szorul. Ha ennek lehetősége nincs meg, akkor a robbanás belül kell megtörténnie.

Gazdaságilag a demokratikus államok mindig jobban állanak. Ennek több oka van. A diktaturák mindig valamely klikkre támaszkodnak és azért annak az érdekeit kell szolgálni; a diktatura fenntartása érdekében, mivel nem a népre támaszkodnak, egész parazita rétegeket el kell tartani; végül óriási költségeket emésztenek fel a hadsereg s egyéb félkatonai alakulatok. Mivel ezen költségek csak a dolgozó osztályok rovására préselhetők ki, a diktatórikus országokban ezen osztályok nyomorognak és ez rányomja bélyegét az egész nemzetgazdaságra. Ha külpolitikai sikereik nem tudják levezetni ezen elégedetlenségeket, akkor a belpolitikai elégedetlenségek, a dolgozó osztályok nyomora az, amely ezen pünkösdi királyságokat porba dönti.

Az európai demokrácia felocsudott tartományjából, az egyes országokban belpolitikai megsemmisítő és megszilárdította pozícióját. És most van folyamatban ezen erők külpolitikai koncentrációja. A kezdet biztató és ügylátszik, hogy a békés és demokratikus front nagyobb tömegeket és nagyobb erőt fog tudni felsorakoztatni, mint az emberiség romboló démonai. És a diktaturák, bármily elvakultak és elbizakodottak, még sem fognak veszítikbe rohanni, mert a háboru befejezése eléggé tanulságot szolgálhatott.

Azért nyugodtan beszélhetünk a diktaturák alkonyáról, amely még esetleg néhány évi ragyogás után el fognak tűnni Európa beborult egéről.

Szilágyi Lajos

Illyés Gyula: A puszták népe. Illyés Gyulának, a mai irónemzedék egyik legizmosabb és legeredetibb tehetszégének „Oroszországról szóló remekműve után, a magyar könyvnap tüneményes szennációja volt, Illyés Gyula, „A puszták népe” című mű, amelyhez hasonló a magyar irodalomban még nem jelent meg. Az író maga ezt írja a könyvről: „A puszták népének sorsáról szól ez a könyvem. Munkaközben jöttem rá merészegemre, a feladat óriási voltára. Valóban nagyobb dologra vállalkoztam, rejtelmeiből bözötökön és ingoványokon kellett áthaladnom, mintha egy középfrikai országba indulok. Nem regényt akartam írni, vagy regényes életrajzot, nem társadalmi rajzot, vagy száraz helyzetismertetést. Irodalmi, azaz olvasható formában, de mégis pontos adatokkal és az irodalomnál valamivel határozottabb céllal magát az életet szerettem volna ábrázolni, csak egy közvetlenül, hogy az olvasó figyelni tudjon az íróra, hanem a tárgyra. Illyés Gyula: Puszták népe Nyugat kiadásában kitűnő kiállításban, kb. 300 lapon könyvnapra és kedvezményes árban kartonálva 86 lej, később 125 lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepage-nál Cluj. Kérje a Nyugat kiadványok teljes jegyzékét.

Sir Herbert Samuel nyilatkozata:

„Nem igaz, hogy az angolok az araboknak ígérték Palesztinát”

Az angol zsidóság egyöntetűen azonosítja magát a cionista exekutívé álláspontjával az angol kormánnyal szemben

London, július 22. A Board of Deputies, az angol zsidók képviselőtestülete legutóbbi ülésén határozati javaslatot fogadott el az angol kormány palesztinai politikájával szemben. A határozati javaslat üdvözi a gyarmatiügyi miniszter azon parlamenti nyilatkozatát, amelyben kijelenti, hogy a kormány nem fogja hagyni magát befolyásolni fenyegetések és erőszak által és el van szánva arra, hogy megővje Anglia tekintélyét, mint mandatórius hatalom és Palesztinát a zsidók és nemzsidók iránti igazságosság és jóindulat jegyében kormányozza. A Board nagy elismeréssel állapítja meg, hogy

akormány elvetette az arabok alapítványi követelését a zsidó bevándorlás felfüggesztésére,

ami olyan intézkedés volna, — bármilyen rövid időre is szóljon, — amely az erőszak előtti kapitulációt jelentené.

A határozati javaslat végül ama reménynek ad kifejezést, hogy a királyi vizsgálóbizottság küldetése után, anélkül, hogy a mandátum alapvető rendelkezései kérdésessé válnának, sikerülni fog a mandátum keretében olyan megoldást találni, amely előmozdítja az ország általános fejlődését az arabok legitím érdekeinek megővése mellett és megkönnyíti a zsidók állandó bevándorlását az ország gazdasági befogadó képességének határáig. A mai politikai viszonyok között kétségtelen jelentőséggel bír az a tény, hogy

Anglia zsidósága egyöntetűen a cionista exekutívé követeléseivel és álláspontjával szolidaritás a kormánnyal szemben.

A „Spectator” című angol folyóirat azt ajánlja a Jewish Agencynek, hogy a „béke érdekében” függessze fel a bevándorlási certifikátok kiosztását egy kerekasztal-konferencia idejére, amelyen az angolok, zsidók és arabok képviselői vennének részt. A „Morningpost” lehetségesnek tartja, hogy a királyi vizsgálóbizottság működésének ideje alatt átmenetileg felfüggesztik a zsidó bevándorlást. A lap szerint rövidesen sor kerül a bizottság beiktatására. A főkérdés, amely a bizottság előtt áll, annak megállapítása, mennyiben felel meg a valóságnak az arabok azon állítása, hogy a zsidók előzönlük az országot.

E sajtójelentésekkel szemben a Zsidó Távirati Iroda mértékaadó forrásból nyert információk alapján megállapítja, hogy nem áll fenn többé az a veszély, hogy a kormány nem tudja betartani vállalt ígéreteit.

A vizsgálóbizottságot nem küldik mindaddig Palesztinába, amíg az országban helyre nem áll a teljes rend és nyugalom.

Ugyancsak elmúlt a zsidó bevándorlás közeli felfüggesztésének veszélye is. Ugyanekkor azonban további nagy éberséget követel a politikai helyzet, mert még ma is van egy kisebbség az angol kormány kebelében, amely nem nézné rossz szemmel a bevándorlás átmeneti felfüggesztését.

A Zsidó Távirati Iroda ugyancsak illetékes helyről nyert információk alapján tudni véli, hogy Ormsby Gore gyarmatiügyi miniszter a Londonban tartózkodó nemhivatalos arab delegáció előtt kijelentette, hogy

az angol kormány semmilyen koncessziót nem fog tenni az araboknak a terror és az erőszak nyomása alatt.

Hivatalos helyről megerősítik azokat a híreket, amelyek szerint Abdullah transzjordániai emir a zavargások ideje alatt ígékelt oda hatni befolyásával, hogy az arabokat visszatartsa a rendbontásoktól. Ezzel kapcsolatosan hivatalos helyen azt is kijelentették, hogy azok a külföldi lapjelentések, melyek szerint az angol és a francia kormány között tárgyalások folynának Transzjordánia és Szíria egyesítéséről, nélkülöznek minden alapot.

London, július 22. Sir Herbert Samuel volt angol belügyminiszter és palesztinai főkörmenyöző tollából feltűntetett cikket közölnek a nagy európai és amerikai világlapok a palesztinai helyzetről. Sir Herbert Samuel kijelenti, hogy a palesztinai zavargások inkább zavaróak, mint veszedelmesek. A volt palesztinai főkörmenyöző rámutat arra, hogy a háboru óta kétszeresére emelkedett Palesztina lakosságának száma. Akkor 660 ezer volt, ma egymillió 300 ezer lakosa van az

országban. Az arabok 600 ezerről 900 ezerre, a zsidók 60 ezerről 360 ezerre gyapodtak. Az arabok attól fének, hogy visszaszorítják őket. Ezen aggodalmuk alaptalan.

Az angol kormány a Balfour-deklarációval biztosította a zsidóknak nemzeti otthonuk felépítését Palesztinában. Nem igaz azonban, hogy az angolok megígérték volna az araboknak Huszejn hercegségi királyi szemből vállalt kötelezettségében, hogy Palesztina egy nagy nyugat-ázsiai arab birodalom egyik része lesz.

Az angol kormány 1922-ben hivatalos dokumentum formájában megdöntötte mindezen feltevéseket. Az araboknak a szent helyekre vonatkozó félelmük is alaptalan. Az sem igaz, hogy a zsidó földvásárlások következtében az arab parasztozat elűzték volna föld-

jeikről. Ellenkezőleg: az arab lakosság, úgy a városi, mint a falusi, a legnagyobb mértékben profitált a zsidó lakosság és a zsidó tőke beözönléséből.

A másik oldalon állnak a zsidók igényei — írja Herbert Samuel. A Balfour-deklaráció végleges ígéret volt, amelyet többszörösen megerősítettek az összes angol pártok kormányai és jóváhagyták a szövetséges hatalmak. Ezen ígéret erejében bizva, százezrek kötötték sorsukat Palesztinához. Több millió font tőkét investáltak az országban.

Szó sem lehet arról, hogy az angol kormány felbontsa ezen ígéretét.

És ma, amikor a német zsidóság oly tragikus helyzetbe jutott, hogy fiatal nemzedékének el kell hagynia hazáját, súlyos és kemény csapás volna, ha a világnak egy részét, amelyre a zsidóknak erős történelmi jogaik vannak és ahol még hely van a lakosság gyarapítása számára, elzárják előlük.

Jeruzsálem, július 22. Vasárnap, július 19-én múlt el három hónapja annak, hogy Palesztinában megkezdődtek a zavargások. Ezen a napon nem fordultak elő nagyobb összecsapások az országban, mindössze egyes helyeken voltak izolált támadások és merényletisértek. A napokban három újabb gyarmati batalion, két huszárezred, néhány könnyű tank és több repülőcsapat érkezett az országba. Ezzel a Palesztinában állomásozó haderők létszáma 15 ezerre nőtt. Vasárnap Haifába érkezett a „Sussex” angol cirkáló. Ezek a nagyarányú csapatösszpontosítások a palesztinai zavargások likvidálására irányulnak.

A Zsidó Világkongresszus napirendje

Harminckét ország delegátusai jelentették már be részvételüket

Genf, július 22. A Zsidó Világkongresszus végrehajtóbizottságának titkársága Párizsból Genfbe helyezte már székhelyét és a kongresszus technikai előkészítését irányítja nagy buzgalommal. Harminckét ország delegátusai jelentették már be eddig a kongresszuson való részvételüket.

A végrehajtóbizottság tagjai közül is többen Genfben vannak már. Az ideiglenesen megállapított napirend a következő referátumokat irányozza elő a kongresszusra:

Dr. Nahum Goldmann, a Jewish Agency képviselője a Népszövetségnél és a Zsidó Világkongresszus végrehajtóbizottságának tagja: „A zsidók helyzete a világon” címmel tart politikai referátumot.

Dr. Stephen Wise, a zsidó világkongresszus végrehajtóbizottságának elnöke: „A német zsidók kérdése.”

Jakob Lestschinsky, a nagy zsidó szociológus és nemzetgazdász: „A zsidók gazdasági helyzete Közép- és Kelet-Európában.”

J. Jefroykin: „A zsidó segélyezési mű céljai és módszerei.”

További referátumokat fognak tartani a zsidó vándorlás, a palesztinai zsidó építőmunka és a Zsidó Világkongresszus szervezeti kérdéseiről. A referensek nevét később közli a genfi titkárság.

A kongresszus augusztus 8-tól 14-ig fog tartani.

Egy városrész hetek óta sötétben van Baia-Maren, mert a bányakincstár megkészszerelte a maga áramfogyasztását

A kártérítési perek lavínja fenyegeti a villanytelepet

Baia-Mare, július 22. A híres aranydus veresvizi bányateleptől és az onnan elágazó Bányavasút uccától keletre és nyugatra hetek óta nincsen közvilágítás, amely természetesen nagy elkeseredést vált ki a városrész lakossága körében.

Ez a telep az utóbbi években épült ki, ahol most több új ucca és még több új ház van. A villanyszolgáltatást ez a rész szintén a Ganztól kapta a 110 Woltoz áramvezetéken, de nem a Ganz szolgáltatta el a lakókkal, hanem a bányatelep, amelynek a tulajdonát képezi a hálózat ezer része. Itt is keresett a bányakincstár, mert ő azért is áramért, amiért a közönségtől 1.75 lejt vett, nem fizetett csak 95 banit.

Ez nem lett volna baj. Csakhogy ismeretes a bányakincstár, a város és a Ganz között létrejött megállapodás, amelynek értelmében megokszorozzák az áramszolgáltatást a bányák részére, természetesen külön vezetékén keresztül.

Ez azonban a mai napig még nem valósult meg és mivel, hogy a veresvizi bányának az új gépekhez nagyobb feszültségű áramra volt szüksége, Kádár János gépházfőnök felsőbb utasításra, minden előzetes értesítés nélkül a 110-es erősségű áram helyett, 220-as áramot kért a vezetékbe a Ganztól.

Ennek következtében megkészszerelt feszültségű áramot nem bírták a 110-esre berendezett közvilágítási lámpák és minden körte kiégett azon az utszakoszon, ahol a veresvizi bánya erősebb áramot kap. De jelentékeny kárt okozott ez a magánházakban is, ahol szintén kiégték a lámpák és rádiócsövek. A lakásokban azonban a lámpák kicseréle folytán és a mostani áramszolgáltatásra berendezkedve a lakosok ismét hozzájutottak a világításhoz, de az uccák sötétségben maradtak és három hete egy egész városrésznek nincsen közvilágítása.

Az emberek most arra az álláspontra helyezkedtek, hogy tömegesen követelni fogják az ily okozott kár megtérítését, mert a bányatelepeknek be kellett volna jelentenie a változást, hogy átszervezzék a világítási eszközeiket olyanra, amely bírja a feszültség megkészszerését. De mindenesetre kérték, hogy minél előbb adják vissza a közvilágítást annak a városrésznek, amely jelenleg egyik legszebb és legjobban épülő telepe Baia-Marenak.

André Maurois: „A hallgatag Bramble erede”. Az első regény a skótokról. Maurois legsikerültebb könyve. Ára fűzve 60 lej. Epocha-kiadás. Kapható minden könyvkereskedésben.

Letar

Danzig, lam alkotó függesztés danzigi zstus, amely ták alkotó határozato jelenti ki mányos re zék politik felfüggesz és egyesül a titkosre ták.

A szena pontja elt fordulat r danzigi zstetszó hely a szenátu szabadállal tekintetbe többé teki betilása n mányban lásszabads elhatározó hogy a da sorsára ju zsidó lap, mann nevi további ok zigi zsidó ve a reáj Danziger nátus álta rólag arra alapján vé

Páris, tions Juiv és dr. Na dultak An terhez, mi kéhez és f Danzigban tatás sulyo irat felhiv nácis figye nyegető ve

Genf, j ben egyet szenátus h alkotmány ellentmond békeszerző lyeak a jele a Népszöv versaillesi vetkezőkép

„Dana város t selői áll biztossa vetség g

Népszöv a szenátus az utat az giak pana vetséghez szövetségi vetség fót tos jelente angol küll vetségi ta jen a tová

A franc ként bizo a danzigi hogy a da gyel külpo

Megkezdődött a danzigi zsidók teljes gleichschaltolása

Letartóztatták az egyetlen danzigi zsidó lap szerkesztőjét. A rituális vágatás betiltása

Danzig, július 22. A danzigi szabadállami alkotmányának államcsíny-szerű felfüggesztése tragikus helyzetet teremtett a danzigi zsidók számára. A danzigi szenátus, amelynek többségét nemzeti szocialisták alkotják, szombati ülésén olyértelmű határozatot hozott, amely „Vogelfrei“-nak jelenti ki az ellenzékét. Azokat az alkotmányos rendelkezéseket, amelyek az ellenzék politikai szabadságát garantálták, — felfüggesztették. A különböző szervezetek és egyesületek akciószabadsága megszűnt, a titkosrendőrség hatáskörét kiterjesztették.

Eltiltották a rituális vágatást

A szenátus határozatainak negyedik pontja eltiltja a rituális vágatást. Ez a fordulat még tragikusabbá alakította a danzigi zsidók amugy is reménytelennek tetsző helyzetét. A jelek szerint Greiser, a szenátus nemzeti szocialista elnöke, a szabadállami zsidóival szembeni bánásmód tekintetében senkire és semmire nem akar többé tekintettel lenni. A rituális vágatás betiltása nemcsak az eddigi danzigi alkotmányban biztosított lelkiismereti és vallásszabadság lábál tiprását jelenti, hanem elhatározó lépést is abban az irányban, hogy a danzigi zsidókat a németországiak sorsára juttassák. Az egyetlen danzigi zsidó lap, a Danziger Echo, Walter Kauffmann nevű szerkesztőjének letartóztatása további okot szolgáltat arra, hogy a danzigi zsidók aggodalommal legyenek eltelve a reájuk várakozó jövőt illetően. A Danziger Echo nem is foglalkozott a szenátus általános politikájával; a lap kizárólag arra szorítkozott, hogy az alkotmány alapján védje a zsidó érdekeket.

A Comité des Delegations Juives tiltakozása

Párizs, július 22. A Comité des Delegations Juives elnöke (dr. Stephen Wise és dr. Nahum Goldmann) táviratilag fordultak Anthony Eden angol külügyminiszterhez, mint a népszövetségi tanács elnökéhez és felhívták figyelmét arra, hogy a Danzigban bekövetkezett alkotmányváltoztatás súlyosan sérti a zsidók jogait. A távirat felhívja továbbá a népszövetségi tanács figyelmét a zsidókat Danzigban fenyegető veszedelmekre.

Danzig helyzete a versaillesi szerződésben

Genf, július 22. Népszövetségi körökben egyetértettek abban, hogy a danzigi szenátus határozatai Danzig szabad város alkotmányának rendelkezéseivel merőben ellentmondanak és megsértik a versaillesi békeszerződés 100—108. szakaszait, amelyek a jelenlegi danzigi politikai rendszert a Népszövetség biztosítékai alá helyezik. A versaillesi szerződés 103. szakasza a következőképpen hangzik:

„Danzig szabad város alkotmányát a város törvényesen megválasztott képviselői állapítják meg a népszövetségi főbiztossal egyetértésben és azt a Népszövetség garantálja.

Népszövetségi körökben azt hiszik, hogy a szenátus rendelkezései el akarják zárni az utat az elől, hogy az elégedetlen danzigi panasszal fordulhassanak a Népszövetséghez és lehetetlenné tegyék a népszövetségi főbiztos működését. A Népszövetség főtitkársága Lester danzigi főbiztos jelentését várja, hogy azután Eden angol külügyminiszterrel, mint a népszövetségi tanács elnökével érintkezésbe lépjen a további teendőket illetően.

A francia sajtó kárörvendő kommentárja

A francia és franciabarát sajtó egyébként bizonyos kárörvömmel is kommentálja a danzigi eseményeket. Megállapítják, hogy a danzigi események részben a lengyel külpolitika végzetes hibáinak is tulaj-

doníthatók. Beck ezredes, Lengyelország külügyminisztere, 1933-ban szinte ultimátumszerű felszólítással kényszerítette a román kormányt, hogy írjon alá egy Szovjetországgal való megállapodást. Mert ebben további biztosítékát látta egy német részről fenyegető támadásnak. 1934 január 26-án pedig Berlinben aláírták a német-lengyel megnevezési szerződést, amely alapvetően módosította a lengyel külpolitika orientálódását. Attól a pillanattól kezdve Lengyelország progermán külpolitikát folytatott és minden eszközzel azon volt, hogy megakadályozza a nagyhatalmakat egy olyan kollektív biztonsági szerződés kiépítésében, amely effektíve biztosítékot nyújtott volna bármely támadóval szemben. A német-lengyel megnevezési szerződés értelmében Németország kötelezte magát arra, hogy tíz éven

keresztül semmit sem fog Lengyelország ellen tenni. A szerződés negyedik bekezdése kötelezően előírja a döntőbírósi eljárás vitás kérdések fennforgása esetén, de kihangsúlyozza, hogy a szerződés szelleméből kifolyólag a felek amugy is meg kell, hogy találják a kölcsönös érdekek igazságos és méltányos összegyeztetésén alapuló megoldást.

Az első lépés a korridor elfoglalására

Most pedig kiderül, hogy a hitlerista Németország számára ez a megállapodás nem volt egyéb, értéktelen papírrongyál. Az alkotmány felfüggesztését Lengyelországban is úgy tekintik, mint az első lépést Danzig és a korridor végleges elfoglalása felé. A népszövetségi tanács legutóbbi ülésén a danzigi szenátus elnöke

Élesen elítélte a szociális munka nemzetközi konferenciája a hitlerista rezsimet

Dr. Alice G. Masaryk tartotta a záróbeszédet. Kent és York hercege a konferencián

London, július 22. A szociális munka nemzetközi konferenciáján, amelyen Kent hercege is résztvett, mint a tanácskozással védnöke, ismételten kihangsúlyozták, hogy a szociális munka nem egyeztethető össze a vallási és faji alapon való megkülönböztetéssel. A határozati javaslat elítéli a Harmadik Birodalom szociális munkájának törvényhozását és gyakorlatát.

Dr. Max Lazard (Franciaország) a munkanélküliség problémája számára kirendelt bizottság elnöke bejelentette, hogy beadvány érkezett hozzá a szociális munka meghatározásáról. E szerint a szervezett szociális munka feladata a nyomor enyhítése bárhol és tekintet nélkül a fajra, vallásra és színe. A konferencia az államban és a szervezett társadalmi élet egyéb formáiban intézményeket lát az elismert emberi jogok védelmére és az egyének boldogságának a lehető legmesszebb-

mnő kifejtésére. Ugy véljük, hogy mindenki „örzje testvérenek“ abban az értelemben, hogy a szervezett társadalmi élet tagjai egymás jólétére törekcszenek.

Skyerbak (Dánia): Ha korunk szociális problémáit meg akarjuk oldani — mondotta —, akkor célul kell kitűzni a gyermekek szociális szellemében való nevelését. Már zserge korukban ismerjük fel a kölcsönös segítségnyújtás nagyszerűségét nemcsak az iskola-társakkal, hanem minden más nép gyermekeivel szemben, nemzetiségre, vallásra és fajra való tekintet nélkül.

A záróülésen a yoriki herceg is résztvett, akit nagy ovációban részesítettek. A képviselt 35 nemzet delegátusaihoz dr. Alice G. Masaryk intézett meleghangú közönsé beszédet. A delegátusokat a westminsteri érsek és Sir R. W. Chohen, az angol társadalom zsidó kiválósága látta vendégül.

Hogyan szűnt meg a „Pariser Tageblatt“, a német emigráció eladott lapja?

Náci-ügynökök megveszik a lapot, hogy megkaparintsák az emigránsok címeit. A párizsi német sajtóattasé mint vevő

Párizs, július 22. Az Uj Kelet röviden hírt adott már arról, hogy a „Pariser Tageblatt“-ot, a német emigránsok párizsi napilapját, főszerkesztőjének, Georg Bernharnak amerikai utja alkalmával a kiadó átjuttatta a horogkeresztesek kezére.

Ez az ügy korántsem volt olyan egyszerű, mint amilyennek látszik. Bövelkedik szenzációkban, bűnvádi feljelentésekben. A kiadó és azt az egyetlen német újságíró, aki áruló-jává lett a „Pariser Tageblatt“-nak, kitesztotta magából a német emigráció, sőt, ami ennél érdekesebb, a drága pénzért megvett emigránslap, mint napilap, nem is jelenhetik meg.

Dr. Schmolz lapot vásárol

Igy történt az eset: Georg Bernhard Amerikába utazott azért, hogy ott a német emigránsok javára felolvasó körutat tartson. Ezt az időpontot használta fel a kiadó, egy Poljakov nevű emigráns orosz, hogy érintkezést találjon a párizsi német követség sajtóattaséjával, dr. Schmolz urral és felkínálja neki a „Pariser Tageblatt“-ot.

Az üzletnek kettős célja volt. Az egyik az, hogy az emigránsoknak ezt a legjobb lapját titokban átjuttassa a német kormány kezére és ezzel a németországi igazi állapotok felől felvilágosító sajtó egyik orgánumát lehetlenné tegyék, a másik, ami még ennél is fontosabb, az volt, hogy megszerezzék a lap címanyagát és ezen keresztül lehetőleg pontos emigránsjegyzékeket kapjanak. A többi már a külföldön is mindentől megszervezett Gestapo dolga, amely gondoskodik az emigránsok szemmel tartásáról, sőt az is előfordul,



Még a legszegényebbeknek is meg kell óvnia legértékesebb kincsét, az egészségét és a legfinomabbat és legmegbízhatóbbat használnia.

kihívó és szemtelen magatartást tanusított úgy Genffel szemben általában, mint különösképpen Lengyelországgal szemben. A jelenlévő lengyel külügyminiszter egy szót sem szólt. Lenyelte a sértést, hogy ne hívja ki maga ellen berlini barátainak haragját. Most pedig következett a folytatás, amely megnyitja az utat Danzignak Németországhoz való visszacsatolása felé. A helyzetet másképpen nem lehet segíteni, mint ha Varsó elhatározza magát arra, hogy határozott magatartást vesz fel Berlinnel szemben. A népszövetségi tanács csak abban az esetben léphetne eredményesen közbe, ha a lengyel kormány vállalja egy Németországgal szembeni konfliktus minden rizikóját.

hogy kellemetlen emigránsok ismeretlen módon — eltűnnek.

Poljakov ur megkötötte az üzletet dr. Schmolzcal, a német követség sajtófonókével. Sőt szerkesztőt is talált egy Levinsohn nevű emigráns közgazdasági újságíró személyében.

A kikémlelt kémek

A lap szerkesztősége csakhamar megtudta ezt az üzletet és főszerkesztője távollétében összeült és megbeszélte a teendőket. Sok gondolkodásra nem volt idő. A munkatársak behatoltak a lap kiadóhivatalába és elvették az egész címanyagot.

A francia ügyész dönt!

Ez szíven találta az összeesküvés mindhárom részét: Schmolzot, a porosz ügyeségi diplomatát, Poljakovot, az orosz és Levinsohnt, a német emigráció áruló közgazdászát. Etre nem számítottak. Első dühükben főjelentést tettek a „Pariser Tageblatt“ munkatársai ellen betöréses-lopás miatt. A párizsi ügyészség azonban megszüntette a nyomozást, mert beigazoltnak látta, hogy itt nem idegen ingót, hanem jogos tulajdont vittek el. A címanyag ugyanis az emigráció és nem szolgálhatja azt a célt, hogy ennek alapján sorozatos emberrablások történjenek, vagy megteljenek a netalán még nem egészen teli internálótáborok. A szerkesztőség tagjai — mondotta a francia ügyészség — kötelességet teljesítettek akkor, amikor előfizetőiket az üldöztetéstől megóvták.

A triumviátus ennek ellenére elhatározta, hogy megmenti a veszett fejsze nyelét és kiadja a „Pariser Tageblatt“-ot mint álemigránslapot. Ez a kísérlet is megbukott. Egyik nyomdából a másikba vitték a lapot, de a személyzet mindenütt sztrájkba lépett. Egyetlen francia szedő sem volt hajlandó arra, hogy ilyen manőverhez segítkezzen nyújtson.

A lap tehát befagyott. A „Pariser Tageblatt“, amely két évig a német emigráció világszerte legolvasottabb újsága volt, nincs többé. Hejyette azonban megjelenik Georg Bernhard szerkesztésében a német emigráció új párizsi napilapja, a „Pariser Tageszeitung.“

Trócsányi Zoltán: A történelem árnyékában. A magyar történelem nagy kutatói mellett Trócsányi Zoltán a kis magánéletnek szentelte figyelmét, erre fordította kutató munkáját és rendkívül becses, érdekes, gazdag anyagot bányászott ki belőle. Nem nagy-képi fontoskodással, hanem vidám, humoros, közvetlenséggel tárja fel ebben az új könyvében a régi magyar élet mindennapját. A vallásos élet, a művészet, az irodalom, a divat, a modor, a lovagiaság, a régi világ utazása stb. stb. tarka pompában vonulnak fel könyvében, amely mellett még képet ad a régmúlt legendás betyárvilágról csak úgy, mint a középkorból megmaradt boszorkányüldözésekről is. Ezuttal a barokk és bidermayer életet a 18. és 19. század magyarságának életét vázolja fel a népszerű és kitűnő szerző. A könyvet a Hungária adta ki igen csinos kiállításban. 20 roppant érdekes eredeti metszet díszíti a kötetet, amely a könyvnapokon bizonyára egyike lesz a keresettebb könyveknek. A kitűnő kötet 317 lap, mint a Hungária könyvkiadó könyvnap kiadványa jelent meg. Könyvnap árá katonálva 115 lej, később 148 lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepage-nál, Cluj.

SELECT MOZGO KÜLÖNLEGES PREMIER!

NOCTURNO
(AZ ELSODORT ASSZONY)

Egy anya megrázó tragédiája, írta és rendezte:
GUSTAV MACHATY

az „EROTIKON“ és „EXTAZIS“ feledhetetlen filmek alkotója. Fészerepekben:
Hans Stüwa, Ria Byron és Donata Ray, szociális gyermek

Zsidóellenes kilengések ügyében interpelláltak újra az angol alsóházban

Sir Oswald Mosley meghirdeti a harcot a „zsidó pártok“ ellen

London, július 22. Az angol alsóházban ismét szóba került az angliai fasiszta hívek antiszemita kilengéseinek ügye. A polgári szabadság és törvényesség klasszikus hazájában sem volt tehát fölüleges ez a vita, amelynek sajátos ízét adja meg, hogy Sir John Simon, a zsidóellenes atrocitások ügyében meginterpellált belügyminiszter körülbelül hasonló választ adott, mint az összes többi, zsidóellenes kilengések ügyében meginterpellált belügyminiszterek.

Vivian Adams képviselő interpellációban megkérdezte a kormányt, hajlandó-e az ismételt zsidóellenes kilengésekre való tekintettel megfontoltság tárgyává tenni a fasiszta uniformisok viselésének eltiltását. Általában hogyan gondolja a kormány megakadályozni a jövőben a British Union of Fascists tagjainak hasonló megnyilatkozásait. Sir John Simon elmondotta válaszában, hogy a legutóbbi pénteki vita

alkalmával már sejtetni engedett néhány intézkedést és ebben a dologban összekötésben áll a rendőrség vezetőségével. Arra a kérdésre, vajjon az uniformisok viselésének megtiltása nem vetne-e véget ennek a tarthatatlan állapotnak, azt válaszolta a belügyminiszter, hogy egy ilyen rendelkezés törvényes intézkedéseket kérne, amelyeket azonban távolról sem hagy figyelmen kívül a kormány.

London, július 22. Sir Oswald Mosley bejelentette, hogy a jövő év márciusában a londoni grófságban sorrakerülő községi választásokon az angol fasiszták uniója először fog önállóan résztvenni. Kelet-London kerületeiben jelölteket állít a fasiszta unió. A választókat fel fogjuk hívni — mondja Mosley, hogy válasszanak köztünk és a „zsidópártok“ között. Azt fogjuk követelni a néptől, hogy szavazatával mondjon bucsut a zsidópártoknak.

Kubában próbálnak az amerikai zsidók százezer németországi menekültet letelepíteni

A németországi zsidóság mai helyzete néhány bírósági ítélet tükrében

Berlin, július 22. A németországi zsidók kivándorlásának állandó problémáját és gondját képezi vezető németországi zsidó köröknek. A berlini zsidó hitközség hivatalos lapja legutóbbi számában elpanaszolja, hogy zsidó vezetők nem jutottak idejében arra a felismerésre, hogy új metódusokat kell a kivándorlási kérdés eredményes megoldása érdekében alkalmazni. Az ezen célra szánt összegek nem mindig produktív módon kerültek felhasználásra, mert nem volt egy egységes terv és átfogó gondolat, amely a kivándorlást irányíthatta volna. A palesztinai kivándorlástól eltekintve a régi kivándorlási metódusokat alkalmazták. Aki elfogulatlanul néz szembe a zsidókérdelemmel, megállapíthatja, hogy amennyiben mi, zsidók egyáltalán hozzá tudunk járulni annak konstruktív megoldásához, úgy értékeset és maradandót ezen a téren csak a palesztinai kivándorlással kapcsolatban alkottunk.

A lap annak a reményének ad kifejezést, hogy talán lehetséges volna Palesztinán kívül is néhány kivándorlási centrumot találni, amelyek megfelelő befogadó képességgel bírnak s ahol a zsidók Palesztinához hasonlóan zárt területeken és lehetőleg minél több foglalkozási ágra felosztva vehetnek részt az illető ország felépítésében.

Százezer német zsidót telepitenek le Kubában?

Prága, július 22. Havannai távirat szerint Sirovits képviselő, az amerikai kongresszus tagja. Gomez. Kuba köztársasági elnöke elé tervezett terjesztett százezer németországi zsidó Kubában való letelepítésére vonatkozólag. Hír szerint Gomez elnök kedvezően fogadta a tervet.

Az „árjaság“ örülete

Berlin, július 22. A nürnbergi törvények életbelépte óta a német bíróságok sorozatosan foglalkoznak az árjak és nem-árjak egymással való érintkezésének apró és a családi élet legintimebb részleteibe vágó problémáival. A berlini Kammergericht például afölött volt hivatva dönteni, vajjon az elvált zsidó anya vegyes házasságból származó gyermekét a viszontlátás alkalmával magával viheti-e lakására vagy sem. A gyermeknek ugyan két zsidó nagyszülője is van, anyai részről, de evangélikus vallásúra keresztelték és így „mischling“-nek számít. ki később hatósági enge-

déllyel árja asszonyt is elvehet majd feleségül. A nemzsidó szülő tehát megtilthatja, hogy az anyán kívül harmadik személyek érintkezzenek a gyermekkel. Ez annál is inkább igaz, minthogy a jelen esetben a gyermek egy hétig egy zsidó háztartásban volna kénytelen tartózkodni, ami a Kammergericht ítélete szerint még abban az esetben sem engedhető meg, ha az anya meg is tartja azon ígéretét, hogy a gyermeket egyéb zsidó ismerősöktől és rokonoktól távol tartja. A Kammergericht úgy döntött tehát, hogy az anya csak lakásán kívül találkozhatik gyermekével.

A torgaui bíróság viszont egy német anyától, aki egy zsidóval érintkezett, megvonta a gyermekei fölötti gondoskodási és szülői jogokat. Az indoklás szerint az az esetben sem engedhető meg, ha az anya egy zsidóval való makacs érintkezésével tanúságot tett, szükségessé teszi, hogy személyes jogait kiskorú gyermekeivel kapcsolatosan megnyirbálják, mert csak így biztosítható a gyermekeknek a német népközösség számára használható módon való felnevelése. Egy ilyen anya, aki számára a felvilágosító propaganda nyilvánvalóvá tette eljárásának büns voltát, szemérmetlen mentalitással tesz tanúságot és így érdemtelennek tűnik arra, hogy német gyermekekből német embereket neveljen. Ebből a szempontból teljesen érdektelen, vajjon a jövőben a zsidóval való további érintkezése lehetséges lesz-e vagy sem.

Ismeretes, hogy a törvény értelmében zsidó nem lehet árja, vagy félárja gyermek gyámlja. A berlini bíróság legutóbbi határozata kimondja, hogy zsidó még akkor sem lehet gyám, ha a gyermek zsidó származású is. Az indoklás szerint a gyámság tiszteletbeli hivatal és a német állam nem ruházhat fel zsidókat ilyen hivattal.

A Zsidó Világkongresszus összes helyi bizottságaihoz!

A Zsidó Világkongresszus ardeali tartományi bizottsága ezúttal is felhívja mindazon helyi bizottságokat, amelyek még nem küldték be élszámolásukat a kihezelyezett kongresszusi igazolványokról, sürgősen tegyék ezt meg.

A Tartományi Bizottság.



A TOMBOLO ELEMekkel szemben védetlenek vagyunk!

Az erjedési folyamat alatt a szájban képződő savak és mikrobák pusztításai ellen, amelyek nemcsak a fogakat támadják meg, hanem súlyosan ártalmára lehetnek az egész emberi szervezetnek, — van egy nagyszerű ellenszereünk és az:

ODOL-FOGPÉP.

ODOL
FOGPÉP

naponként többszöri használata a forró nyári hónapokban felüdit, felfrissít.

AZ ODOL-FOGPÉPET mindenki szívesen használja, mert a fogakat megvédi és vakító fehérré teszi, azonkívül, hogy közömbösíti a savakat és elpusztítja a baktériumokat, aromája is nagyon kellemes.

ODOL
FOGPÉP

Megszigorítják a politikai zavargásokban résztvevő diákok elleni szankciókat

Rendeleti módon változtatják meg a főiskolai oktatási törvénynek a diákok legyelemre vonatkozó szakaszát. Egyetemi tanárok a diákoknak a politizálástól való teljes eltiltását követelik

Bucuresti, július 22. (Az Uj Kelet tud.) Anghelescu dr. közoktatásügyi miniszter aki az országban történt legutóbbi események során, amelyek már odáig vezettek, hogy egyetemi diákok a féktelen politikai agitációk következtében gyilkosságra is vetemedtek, a legkomolyabb formában foglalkozni kezdett az egyetemen uralkodó anarchikus állapotok megoldásának kérdésével, miután ezek az állapotok már tűrhetetlenné váltak.

A közoktatásügyi miniszter ezért elhatározta, hogy az egyetemek rektorait és az egyetemi fakultások dékánjait értekezletre hívja össze, amelyen az egyetemi és főiskolai törvény módosításának kérdése kerül megvitatásra, azzal a céllal, hogy a diákságot megakadályozzák a zavargásokban a legszigorubb szankciók alkalmazásával mindazon egyetemi hallgatók ellen, akik rendezetlenségben és szubverzív politikai mozgalmakban aktív részt vesznek.

Hír szerint a politizáló főiskolai hallgatók elleni szankciókat és a főiskolai törvény módosítását számos egyetemi tanár követeli érellyesen. A törvény módosítására rendeleti uton kerülne sor, hogy az még az ősszel kezdődő új tanévben bevezethető legyen.

Az egyetemek rektorából és dékánjaiból álló értekezlet ma délelőtt összeült a közoktatásügyi minisztériumban. Az értekezlet résztvevői több felszólalás után, melyek azt hangoztatták, hogy semmilyen formában nem szabad megengedni a diá-

koknak a politizálást és drákói szigorúságu intézkedésekre van szükség, hogy az egyetemek ismét betölthessék az igazi szerepüket és ne fordulhasson elő az a szégyenletes dolog, hogy egy politikai mozgalom által elrendelt gyilkosság végrehajtói között négy teológiai hallgató is lehessen — elhatározták, hogy a főiskolai oktatási törvénynek a diákok fegyelmére vonatkozó szakaszát rendeleti uton módosítják, megszigorítva a zavargásokban résztvevő diákok elleni intézkedéseket.

A közoktatásügyi miniszter elnöklétével, holnap új értekezletet tartanak a rektorok és dékánok részvételével, amelyen végleges határozatokat hoznak ebben a kérdésben.

— Iasin keresztül hazarepült a szovjet-repülő parancsnoka. Iasiból jelentik: Ma átutazott Prágából jövet Aekins tábornok, a szovjetrepülő parancsnoka. Rövid pihenő után a vendég Moszkvába repült.

— Időprognózis. Bucurestiből jelentik: Holnapi időprognózis: 3—6 milliméterrel emelkedő légnymomás, váltakozó felhőzet, esők, helyenként vihar, majd északnyugati irányú szél, csökkenő hőmérséklet.

Az idei bórtermés a földművelésügyi minisztérium becslése szerint hét-nyolcmillió hektoliter lesz, szemben a múlt évi kerekén tizmillió hektoliteres össztereméssel. A pincékben kezelt és a korábbi termésekből visszamaradt bormennyiséget mintegy két-hárommillió hektoliterre becsülik.

SPORT

Berlinben megkezdődött a Bar-Kochba nemzetközi zsidó teniszversenye

Simon Endre Haggibbor és több romániai zsidó versenyző a nemzetközi versenyen

Berlin, július 22. Tegnap megkezdődött a Barkochba meghívásos nemzetközi teniszversenye. A verseny 22-től 26-ig tart. A versenyen a németországi zsidó versenyzőkön kívül, akik között helyet foglalnak Berlin, Breslau, Düsseldorf, Elberfeld, Köln, München, stb. legjobb makkabista teniszesei, a külföldről résztvesznek: Wittmann lengyel, Müntz kisasszony Rígából, Bukland, Friedmann, Rosenzweig és Orkoff Riga, Ausztriából Eiffermann, Spira, Goldmann, Ehrenreich, Reschewshy

A versenyen Romániából résztvesz Simon Endre, a Haggibbor teniszezője, valamint meghívottakként: Poppere Ziszovits Lenke Oradeáról és az ismert bucarestiek: Hamburger, Réti, Szegáll.

Ma délután Bocskay-Viktoria

Cluj, július 22. (Az Uj Kelet tud.) A Victoria jó formában levő labdarúgócsapata ma délután barátságos mérkőzés keretében a debreceni Bocskayval mér össze erejét. Tekintettel a vendégcsapat közismerten nagy klasszására, kulturált labdarúgó tudására, de nem utolsó sorban a Victoria hihetetlen lelkesedésére, amely révén a nagyobb technikai felkészültséget ellensúlyozni tudja, a mérkőzés jó sportot ígér. A nemzetközi mérkőzés délután pontosan 7 óra 10 perckor kezdődik és azt Rusu Gabriel dr vezeti. A csapatok a következő összeállításban játszanak:

Bocskay: Varga, Vágó—Jancsó, Gyulai—Boros—Békési, Markos—Berecz—Docze (Orosz)—Takács II—Hajdu.

Victoria: Munteanu II, Doci—Felecan I, Munteanu I—Pop III—Nistor, Farkas—Fried—Sinco (Mures)—Felecan II—Capusan.

Összes szakosztályainak autonomiát adott a targonmuresi Makkabi

Hatalmas lépésekkel fejlődik a targonmuresi zsidó sportegyesület

Targu-Mures, július 22. (Az Uj Kelet tud.) A targonmuresi Makkabi július 16-án az Avoda Klubban igen látogatott ülést tartott. Az ülést Darvas Ödön dr, az egyesület elnöke nyitotta meg, aki beszéde elején megállapította, hogy a targonmuresi Makkabi immár kinőtt gyermekcipőből, itt az ideje tehát, hogy az egyesület működése és fejlődése érdekében minden intézkedés megtéessék. Sajnálatos állapotot állapított meg, hogy még igen sokan a targonmuresi zsidó társadalom részéről nem tagjai az egyesületnek. Ennek a véleményének adott kifejezést Darvas dr, hogy a Makkabi az egész zsidó társadalom exponeze kell legyen, ehhez azonban szükséges minden zsidó erkölcsi és anyagi támogatása.

A szakosztályvezetők jelentései után az egyesület reorganizációs programjának tárgyalására tért át a vezetőség. Intézköztséget választottak, amelynek tagjai Darvas Ödön dr elnök, Landau dr, Gáll István, Hamlet és Simon E. mérnök. Az egyesület új titkárát is választott dr Gersch, valamint gazdasági intézőt Braun Sándor személyében.

Ezután a vezetőség teljes autonomiát szavazott meg a következő szakosztályoknak, amelyek háromtagú vezetőség irányítása mellett működnek a jövőben:

Torna: Vámos elnök, Hauptmann intéző és Simon D.

Vívás: Sennensieb elnök, Gáll P. intéző és Schwartz.

Vízisportok: Braun Izor elnök, Nasch intéző és dr Engelberg.

Tenisz: Kohn Márton elnök, Gottfried Siegfried intéző és Fürt Elek Zoltán.

A teniszszakosztály, amelynek vezetését a zsidó társadalom által közismert és mint kombattáns cionista nagyrabecsült Kohn Márton látja el, elhatározta, hogy mint-

Lisztellenőrző könyv

Pékek, lisztkereskedők és malmosoknak, mely a hó 25-ig felfektetendő, beszerezhető hitelesítve

BOROS papirkereskedésben

intézménnyé építi ki a targonmuresi Makkabi ezen szakosztályát. A teniszszakosztály trénerét szerződött. Zsidó körökben örömmel tekintenek a targonmuresi Makkabi egyre fejlődő munkájára elé.

A timisoarai Kadima teniszszögárdája nyerte a Kadima-Hellas Camarasescu-versenyt. Tudósítónk jelenti: Tegnap fejezték be Aradon a Kadima-Hellas Camarasescu-kupa teniszversenyt. A verseny a timisoarai zsidó teniszszögárda megérdemelt győzelmét hozta.

A pozsonyi Barkochba nyerte Csehszlovákia összetett uszóbajnokságát. Tudósítónk jelenti: Csehszlovákia összetett uszóbajnokságát a pozsonyi Barkochba nyerte. A bajnokságot eddig a prágai Haggibbor védte.

Veszélyben a román-magyar sportbéke. Bucarestből jelenti: Az OETR hivatalos átiratot intézett a budapesti OTT-hez, amelyben annak a nézetének ad kifejezést, hogy a magyar csapatok nem tartották be a béke-

„CRÉME VEGETALE VITAMINISÉE

Dr. BERNER

a legjobb arcápoló creme. Garantáltan higany- és gyógyszermentes.

„Savon vegetale Dr. Berner”

a legfinomabb neutrális arcápoló szappan

Használja ezen készítményeket, arca üde, bársonyos és fiatalos lesz!

Crème bevezetési ára Lei 60. — Szappan bevezetési ára Lei 16.

Minden gyógyszerárban, drogueriában és illatszertárban kaphatók.

Megrendelhető a romániai vezérképviselet: „Agentia Bellissima” Targu-Mures utján is.

feltételeket, illetve romániai ellenfeleiket nem hívták meg revánusra Budapestre. Ennek következtében az OETR nem engedélyezi a magyar csapatok további romániai szereplését. A tilalom természetesen nem érinti a Bocskay már engedélyezett mérkőzéseit, sem más sportágakra nem vonatkozik. Az OTT a bejelentést tudomásul vette.

König, a bécsi Hakoah ismert 400-as futója az országos atlétikai bajnoki versenyen 400 méteren 49.2 idővel országos bajnokságot nyert.

Ausztrália került a DC döntőjébe. Londonból jelenti: A német-ausztrál zónaközi Davis Cup mérkőzést Ausztrália nyerte és ezzel a döntőbe kvalifikálta magát. A döntőben Anglia lesz az ellenfele.

Kinos botrány pattant ki az Egyesült Államok haditengerészetében

Egy sorhajóhadnagy ellopta Japán részére Amerika hadiutkait

London, július 22. Standley tengernagy, az Egyesült Államok tengerészeti vezérkari főnöke, megdöbbentő jelentést juttatott el a kormányhoz. Ebben bejelenti, hogy az Egyesült Államok katonai szervezetét idegen kémiszervezetek teljesen aláaknázták, a legfontosabb titkok idegen államok birtokába jutottak és így az összes katonai tervekkel bízzal utasításokkal sürgősen meg kell változtatni.

Különösen japán ügynököknek sikerült igen fontos katonai okiratokat megszerezniük, úgy, hogy az Egyesült Államok biztonsága teljesen alá van aknáva.

A tengerészeti vezérkari főnök megdöbbentő jelentését aztán a kémkedési botrány után hozta a kormány tudomására, melyet nemrégien lepleztek le. Az illetékes katonai hatóságok egy esztendőn keresztül megfigyelés alatt tartották Farmworth sorhajóhadnagyot és leleplezték annak bűnös üzemét.

Ez a hadnagy eladta a japánoknak a

vezérkar „Biztonsági szolgálat” című könyvét, amelyet a legutóbbi tengerészeti nagy gyakorlatok után adtak ki és melyet csak nagyobb egységek főparancsnokai kaptak kézhez.

Standley bejelentése illetékes körökben leirhatatlan hatást váltott ki és annak következményei nem maradhatnak el.

A magyar helyesírás kézikönyve és szótára. A Magyar Tudományos Akadémia helyesírási szabályai alapján szerkesztette dr. Balassa József, a „Magyar nyelvőr” szerkesztője. Tartalma három részre oszlik. I. Bevezető része röviden és világosan összefoglalja a magyar helyesírási szabályait. II. Főrésze, a munka gerince, a magyar helyesírási szótár. Több mint 25.000 szót tartalmaz, tehát kétes esetben biztos felvilágosítást nyújt. III. Része mint függelék a gyakran használt idegen nyelvi szlások és idézetek gyűjteményét tartalmazza. A kitérő mű 226 lap, egészvászonkötésben. 99 lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje a nyelv-könyvek és szótárak jegyzékét.

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

OPERA MOZGÓ MŰSORA:

Csütörtöktől: Vihar a Sárگا tengeren. Fősz: Clark Gable, Jean Harlow, Wallace Beery. Magyar feliratok.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Három film — káprázatos rendezés. Magyar feliratokkal is: I. Vége a táncnak. Etnológiai dráma. Nancy Carroll, George Murphy. II. A zsungel rabjai. Kalandfilm. Claudette Colbert, Herbert Marshall. III. Gálaelőadás. Vigjáték. Micky Maus. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdet: 3, 6 és 9 órákor.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Két rendkívüli filmszínház 15 és 20 lejért: I. Premier! Hálókoskik ellenőre. Dekobra világhírű regénye nyomán. Georg Alexander rendkívül hangulatos, szellemes, pikáns szalonvígjátékszínház. II. Occi Ciornia (Fekete szemek). Harry Baur, Simone Simon világsiker aratott csodaszép filmje. Mindkét filmben magyar feliratok. Előadások kezdete: I. Hálókoskik ellenőre: 3.20, 6.20 és 9.20 órákor. II. Occi ciorna: 4.30, 7.30 és 10.30 órákor.

A MUNKAS MOZGÓ MŰSORA:

Szerdán, csütörtökön, pénteken 3, 6 és 9 órákor két világszínház, hegy helyár: I. A prágai diák. Teljesen új szereposztásban. Főszerepekben: Adolf Wohlbrüt és Dorothea Wieck. II. A titokzatos éjjel. Izgalmas kalanddráma. Főszerepekben: Roland Colman, Warner Oland és Loretta Young. A terem kellemesen hívós. Helyárak: 10 és 12 lej.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy adó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelgép levelet csak úgy továbbítunk, ha portobélyeg mellékelve van.

A legizletesebb vegetárius ételek a régi, jöhírű Schwartz-féle kóser vegetárius étteremben kaphatók, mely Flóra név alatt a Str. Gherescu 7. szám alatt (a Kereskedelmi Akadémia során) ismét megnyitott. Családoknak kihordásra kedvezményes árak. Vezető: Schwartz Ignác.

Két szoba, butorral vagy üresen azonnal kiadó. Baron L. Pop 10.

Szerény igényű, a mezőgazdasági minden ágában jártas gazdasági ispánt vagy gyakornokot keresek azonnalra. Fried Dező, Zalau.

Kiadó egy 3 szoba, hall összkomfortos, valamint egy 2 szoba, hall összkomfortos I. emeleti uccai lakás új házban, napos oldalon. Srt. Gojdu 2. A Cal. Reg. Ferdinandon levő neolog zsidó templommal szemben.

Önhibáján kívül elvált, érettségizett, gyermektelen és csinos külsejű 30 éves urú 200.000 lej hozománnyal férjhez menne lehetőleg fakeskedőhöz. Intelligencia a földol. Bővebbet „Mirea” házasságközvetítő Cluj, Regele Ferdinand 116.

Elveszett a turdai sósfürdőben egy iratárca Sömyén Károly névre kiállított iratokkal. Megtalálójára kéretik adja le illő jutalom ellenében Turdán a Dermata fióküzletben vagy Clujon a Lukács szabóüzletben P. Unirii 4 szám alatt.

STÉP LAKÁS. BOLDOGSÁG. nezzé meg **SZEKELVÉ és RETI** bútorgyár r.t. állandó kiállítását

BUCURESTI TARGUMURES

TACHE IONESCU 1
NYVÁSÁGÁRA NYILDTUM MEGM-ZOTTUMAT EREDETI RAJZAINNAL

CSÜTÖRTÖK
— Erőteljes
git. Bucaresti
oktatásügyi
reskedelmi és
tatározatot.
kedelmi érette
kereskedelmi
szepemberéve
kok szerzett
átve vannak
gitöl.
— Miliciát
ból jelenti:
nemzetvédelm
razföldi osztá
tok felállítás
vatva lesznek
védelmét ellá
emberekből f
— Nagy é
a Moszkva-T
ra indult rep
lentik: Az or
követi a Mos
pülőtra indu
tal akarnak
ahogy tenger
— Dinu B
ból jelenti:
érkezett és r
anyjának ter
— Nincs vi
Már évek óta
bányavárosba
polgá nem
hogy az ege
hegyi patak
marei vizsz
Hármas forr
vizet adó fo
szat is. Es e
ismétlődött
hogy a vár
vizet, de va
általán nem
elnyagolás
lésére vall.
Es minthogy
legkevesebb
meghíusul,
további vizh
— Román
restből jele
a Regele C
nek utasai
nap visszat
— Megszí
ellenőrzését.
Nacionala
térium rész
állomásokra
lom megak
ból távozo
majd, kinek
az országba
— Makad
puffadás,
sárgaság, a
teiben a te
ríviz — re
bevéve — r
megfigyelés
Ferenc Józ
tegeknél is
hét hat, u
alkalmazha
Falk Géz
születésénél
évfordulójá
Rózsavölgy
gyar zenet
évt, hogy
könyvet, az
tes, élvezet
rajz, han
Nagy érték
renc magy
rendelete,
temetésénél
vumu zené
rium rend
Liszt Ferenc
teti a Liszt
letve elbes
ben Liszt z
zeneszerző
és ehhez c
egyenkénti
állított Lis
illusztráció
meg, 230 l
lej, később
ben vagy I
ajdonságok

HIREK

— **Előreléptették a kereskedelmi érettségit.** Bucurestiből jelentik: Anghelescu közoktatásügyi miniszter tegnap aláírta a kereskedelmi érettségi bevezetésére vonatkozó határozatot. Elsőbizben jövőre fognak kereskedelmi érettségit tenni. Amennyiben az új kereskedelmi oktatási törvény hatálya ez év szeptemberével kezdődik, az abszolváló diákok szerzett jogukat megtartják és mentesítve vannak a kötelező kereskedelmi érettségitől.

— **Miliciát állítanak fel Angliában.** Londonból jelentik: Az alsóház tegnapi ülésén a nemzetvédelmi minisztérium bejelentette szárazföldi osztagok, miliciához hasonló alakulatok felállítását, amelyek háború esetén hivatalosan az ország fontosabb pontjainak védelmét ellátni. Ez a milícia 45-60 éves emberekkel fog állni.

— **Nagy érdeklődés kíséri Oroszországban a Moszkva-Tochita között leszállás nélküli útra indult repülőgép sorsát.** Moszkvából jelentik: Az orosz közvélemény érdeklődéssel követi a Moszkva-Tochita leszállás nélküli repülőútra indult gép sorsát. A szovjetek ezáltal akarnak légiutat nyitni észak felé, mint ahogy tengeri utat is nyitottak már.

— **Dimu Bratianu hazakereszt.** Bucurestiből jelentik: Dimu Bratianu ma a fővárosba érkezett és résztvett dr. Costinescu miniszter anyjának temetésén.

— **Nincs víz Baia Mareben.** Tudósítónk jelenti: Már évek óta megismétlődik az az állapot a bányavárosban, hogy a lakosság sokszor napokig nem tud vizet kapni annak dacára, hogy az egész bányavidék forrásokkal és hegyi patakokkal van elhálózva. A bányamunkások vizsgálatait a Gutin-tetőn lévő Hármás forrásból látják el, de ezenkívül a vizet adó források száma meghaladja a húszat is. Es ennek dacára az idén újabb megismétlődött a tavalyi vízmizéria. Nemcsak hogy a város lakossága időközönként kap vizet, de vannak uccák, ahol napokig egyáltalán nem folyik a víz. Mindez a hálózat elhanyagoltsága és a források hanyag kezelésére vall, amiből minden esetre pénz kell. És minthogy Baia Mare városának ez van a legkevésbé, a mérnöki hivatal igyekezete meggyűlöli, ami egyet jelent a bányaváros további vízhiányával.

— **Román turistahajó Belgrádban.** Bucurestiből jelentik: Tegnap Belgrádba érkezett a Regele Carol II. román luxushajó, amelynek utasai meglepettették a várost és holnap visszatérnek Romániába.

— **Megszigorítják a titkos valutaforgalom ellenőrzését.** Bucurestiből jelentik: A Banca Nationala intervenciójára a pénzügyminisztérium részletes utasításokat küldött a határ-állomásokra a titkos valuta- és devizaforgalom megakadályozása érdekében. Az országból távozó külföldieknek bizonyítaniuk kell majd, kinek adták át és mire használták fel az országba hozott devizakészletüket.

— **Makacs székrekedés, vastagbélkatarrus, puffadás, vértorlódás, anyagcsere zavarak, sárgaság, aranyeres csomók, csipőfájás** esetében a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz — reggel és este egy-egy kis pohárral bevéve — rendkívül becses házi szer. Klinikai megfigyelések tanúsága szerint a **Ferenc József** víz még ingerlékeny bellü betegknél is gyorsan, biztosan és mindig enyhít hat, úgyhogy spasticus obstipationál is alkalmazhatók. Az orvosok ajánlják.

Falk Géza: Liszt-brevárium, Liszt Ferenc születésének 125-ik és elhalálozásának 50-ik évfordulóját jelenti az 1936-ik esztendő. A Rózsavölgyi cég azzal ünnepli meg a magyar zenitán kettős jelentőségű jubileumi évét, hogy kiadja a Liszt-brevárium című könyvet, amely minden nagyképűségtől mentes, élvezetes olvasmány, nem regényes életrajz, hanem egy regényes élet története. Nagy értéke a Liszt-breváriumnak Liszt Ferenc magyar nyelven először megjelent végrendelete, amelynek külön érdekessége, hogy temetésénél szerzeményeiből magyar motívumú zenét kíván. **Falk Géza: Liszt-brevárium** rendkívül lebilincselő módon meséli el Liszt Ferenc szerelmeinek történetét, ismereti a Liszt-Wagner barátságot. A leíró, illetve elbeszélő részen kívül a második részben Liszt zongoraművészi, zenepedagógiai és zeneszerzői munkásságát ismerteti a szerző és ehhez csatolja Liszt kimagasló műveinek egyenkénti ismertetését és egy jól összeállított Liszt-bibliográfiát is. A pompás kötet illusztrációkkal az idej könyvnapra jelent meg, 230 lap, könyvnapra ára kartonálva 92 lej, később 112 lej minden könyvkereskedésben vagy Lepagnál Cluj. Kérje a Rózsavölgyi Kiadóságot teljes jegyzékét.

— **Románia háborubalépésének 20 éves évfordulója.** Bucurestiből jelentik: Augusztus 16-án ünneplik Románia háborubalépésének 20-ik évfordulóját. A fővárosban a diadalív-nél összegyűlnek a volt frontharcosok, akik felsorakozva vonulnak majd a királyi palotához, onnan pedig az ismeretlen katona sírhöz és a hősök temetőjéhez.

— **Vigyázatlanságból agyonlőtte feleségét egy közrendőr.** Braillából jelentik: Gimpe Max közrendőr tegnap fegyverrel tisztogatta. Nem vette észre, hogy a fegyver töltve van, az elsült és mellen találta feleségét. Az asszonyt súlyos állapotban szállították kórházba.

— **Egy repülőgép elütött egy főhadnagyot.** Bucurestiből jelentik: A banaesi repülőterén egy leszálló repülőgép elütötte Vasile Margiu főhadnagyot, akit súlyos állapotban vittek a katonakórházba.

— **Tizenegy gyermekparalízis Bucurestiben.** Bucurestiből jelentik: A Capitala szerint máig 11 gyermekhüdeses eset fordult elő a fővárosban. Az egészségügyi minisztériumban ma értekezletet tartottak ebben az ügyben.

— **Mária királyné névnapja.** Bucurestiből jelentik: A pátiárkánán ma Te Deumot celebráltak Mária királyné névnapja alkalmából. Megjelentek a kormány tagjai és a polgári, valamint katonai előkelőségek is.

— **Hárommillió fontért eladják a Buckingham palotát.** Londonból jelentik: Az angol fővárosban a legutóbbi időben az a hír járja, hogy a Buckingham-palotát eladják. Már vevő is jelentkezett: egy bankcsoport, amely hárommillió fontot kínál. A csoport a királyi palotát le akarja tartani és helyére üzletházakat kíván építtetni. A feltűnő hír nem hangzik valószínűtlenül. Az elhunyt György király nem nagyon kedvelte ezt a lakhelyét. Gyakran hangoztatta, hogy a Buckingham-palota körül elterülő utvonalak egyre inkább kereskedelmi negyedévé válnak és ez nem megfelelő környezet a brit birodalom királyi palotája számára. A fiatal VIII. Edward király is szívesen tartózkodik a St. James-palotában, amely herceg korában állandó lakhelye volt. Ha a Buckingham-palotát valóban eladják és a királyi udvar végérvényesen átvonul a St. James-palotába, akkor újra értelmessé válik az angol királyi ház régi elnevezése, amely így szól: „A St. James-udvar.”

— **Temple Shirley nyelve háttérbe szorítja Shakespeare nyelvét.** Londonból jelentik: Az angol irodalmárok és nyelvatanárok legutóbbi kongresszusán igen érdekes nyilatkozatok hangzottak el egy londoni tanár részéről a nagy népszerűségnek örvendő amerikai gyermekfilmsztár, Temple Shirley ellen. Az angol nyelvész többek között elmondotta azt, hogy ha rövid időn belül nem történik intézkedés arra, hogy a Shirley-filmeket Angliában megszüntessék, úgy az a veszély fenyeget, hogy néhány évvel múlva az angolok elfelejtik saját anyanyelvüket, azaz nem a tökéletes angol nyelvet beszélik majd, nem a klasszikus angolt, hanem a tipikus anglo-amerikai nyelvezetre ternek át. A tanár állítása szerint az angol gyermekek, akik a legnagyobb örömmel néznek egy Shirley-filmet végig, már hosszabb idő óta a film nyelvezetén beszélnék, ami viszont igen káros az angol iskolákban használatos nyelv szempontjából. A kongresszuson igen erősen módon követelték azt, hogy intézkedjenek az irányban, hogy kevesebb Shirley-filmet tüzzenek az angol mozik műsorára, sőt lehetőleg szüntessék be ezeket a filmeket. Az intézkedés keresztülvitelére valószínűleg nem kerülhet sor, mert egész Angliában igen nagy méreteket öltött a Shirley-kultusz, az angol leánykák Shirley-módra fészkelődnek és az angol anyák mind azon fáradoznak, hogy leánygyermeküket a népszerű amerikai gyermeksztaár mintájára öltöztessék. Vajon mit szólna Shakespeare, ha most éne? — tette fel a humoros kérdést egy angol újságíró, akinek nagy hírnevét most ez a kis gyermekszínész az angol professzorok állítása szerint nagy próbának tette ki.

Pályázat

A lipovai izr. hitközség pályázatot hirdet egy kellemes hangú előimádkozó, tóraolvasó és שיריב akinek három elismert rabbitól képesítése van és szigorúan vallásos előéletű. Az illetőnek ugy az elemi, mint a középiskolában a hitoktatást is el kell látni. Fizetés megegyezés szerint, életkor 30-35 év. Ajánlatok az alábbi címre küldendők. A hitközség a költséget csak meghívottnak téríti meg. Az állás f. év szeptember 1-én betöltendő.

Lipova (Banat), 1936 július 20.

Elnökség.

Cím: Comunitatea Evreasca Lipova (Banat).

Nem kérhetjük Öntől, Asszonyom,

hogy megszokott puderéről lemondjon, de kérjük,

KISERELJE MEG A

Jazz

PUDERT



Ez az egyszerű próba meg fogja Önt győzni, hogy a Jazz minőségben, tapadóképességben, finomságban és illatban minden eddig gyártott pudert felülmúl.

— **Hálókocsik ellenőre és Occi ciornia.**

(Filmbemutató a Royal-mozgóban). Az abnormalis hőség ellenére a Royal-mozgó áldozatok árán is igyekezik csak kíméletesen jó filmeket játszani, hogy közönségének igényeit mindenben kielégítse. Hálókocsik ellenőre című premier szalonvígjátékkláger képezi a jelenlegi kettős műsor egyik filmjét. A vidám, hangulatos filmeket szerető közönség sok élvezetet talál ebben a ragyogó vígjátékban, melyben egyébként egy egész operettre való gyönyörű muzsika, tánc és látványos revüjelenet van. Harry Baur, Simone Simon és Jean Pierre Aumont világsikerű előadók Occi ciornia c. slágere a másik filmje ennek a kivételesen jó műsornak, mely 3 órási kitérő szórakozást nyújt a Royal-mozgó szellős, hűvös termében.

— **Tudományos előadás.** Július 28-án, kedden este az új iparkamara disztermében Dunca Jenő dr. prefektus védnöksége alatt C. Jonescu professor, a bucuresti „Romania de Azi” című folyóirat szerkesztője előadást tart. Előadásának címe: „Romania si minoritarii sub raport economic si cultural. (Románok és kisebbségek gazdasági és kulturális szemszögéből nézve).

— **Halálozás.** Fisch Adolfiné 65 éves korában hosszas szenvedés után meghalt. Temetése f. hó 23-án, csütörtökön délután 5 órakor az ort. Chevra Kadisa udvaráról lesz.

— **A lengyel követ Tatarescunál.** Bucurestiből jelentik: Tatarescu ma kihallgatáson fogadta Arciszászki lengyel követet.

— **Eljegyzés.** Steinbrecher Zsigmond fatereskedő Rusii Munți eljegyezte Citrom Szerénkét Brasovból.

— **Dühében — kincset talált.** Furcsa eset történt az amerikai Marsalltownban. Egy ottani házaspár tizenhét esztendősné leányának megtiltotta, hogy résztvegyen egy táncmulatságon. A leányon erre niszteás dühroham vett erőt és a sportban edzett, rendkívül erős és fejlett leány előbb törni-zúzni kezdett, majd felszakította a parkettákat; anélkül, hogy szülei ebben meg mentek volna akadályozni. Orjüngési rohama azonban váratlanul lecsillapodott, amikor a kiszaggatott padlózat alól csomag került elő, amelyben tizezer dollár volt elrejtve. Kiderült, hogy évtizedekkel előbb helyezték ott el a pénzeszeget, amely csak most került napvilágra.

— **Közös sírba temették a halászt és a halat.** Különös halásztragedia játszódott le az afrikai aranymezők egy kis városában, Temában. Öt afrikai halász meglehetősen kevese szákmánnyal hazatérőben volt a nyílt tengeről, amikor tizenkét mérföldnyire a parttól megegyezően kivetették horgukat, hogy utólag még megkísértsék a szerencsét. A horgicsalétekre valóban akadt egy óriási kardhal, amely a környék lakóinak legkedvesebb csemegyéje. Mialatt a négy halász azon dolgozott, hogy a váratlan jó fogást a barkedő huzza, az ötödik kihajolt a csónakból megfogni a ficánkoló halat. A tenger ragadozója ebben a pillanatban egy utolsó erőfeszítéssel rántott egyet magán és éles, kardszerű orrával átvágja a feléje hajló halász nyakát. A szerencsétlen ember még partraérés előtt meghalt. A négy halász társuk holttestével és a megölt kardhállal együtt partot ért, ahol egy nap múltán az egész halászvároska jelenlétében temették el a hal által meggyilkolt halászt és melléje ásták a gyíkos kardhalat is.

TURISZTIKA

A turdahasádkai EKE menedékház teljesen berendezve várja a kirándulókat és üdülőket. Tiszta, ujonnan butorozott, egészséges szobák igen olcsó árak mellett állanak a vendégek rendelkezésére. Kitchin konyha étlap szerint vagy menürendszerrel. A menedékházkezelőség elfogad — tüdőbetegek kivételével — nyaraló vendégeket panziórendszer szerint.

A Haggibbor turista szakosztálya f. hó 26-án, vasárnap a következő kirándulásokat rendezi:

1. Autobusszal reggel fél 4 órai indulással a remetel sziklaszorozhosz.
2. Gyalogkirándulás fél 8 órai indulással Cluj környékére, fürdővel egybekapcsolva. Jelentkezni az autós kirándulásra minden nap este fél 7-től 8-ig, legkésőbb péntek estig az egyesület Regina Maria 15 alatti helyiségében lehet. Vendégeket minden kirándulás szívesen lát a vezetőség.

— **A Hanoar Hacioni cluji csoportja** autobuszkirándulást rendez a vadul-crisului táborba. Indulás vasárnap, 26-án reggel 1/5-kor a Piața M. Viteazul-i tornavivoda épülete előtt. Jelentkezni lehet a Str Saguna 7 alatt, a Hanoar Hacioni mázskirútjában minden nap 6-tól 9-ig. Utolsó jelentkezési idő péntek este 9 óráig.

— **CAO-turisták zászlószentelése a Dragan-völgyben.** Az oradeai CAO-turisták nagyszabású turistatálalkozó előkészítésén dolgoznak, a mely zászlószentelési ünnepélyvel lesz egybekötve a vadregényes Dragan-völgy egyik legszebb helyén augusztus 9-én. E szünek igérkező turista-ünnepségre a CAO turistái szétküldték meghívóikat a társaságok részére, de magától értetődő, hogy ez nem zárja ki azt, hogy magánturista társaságok is ne mehessenek el. Tudomásul vétel véget közlik, hogy az iparvasuton való utazásért személyenként 20 lej fognak inkasszálni a CAO karszalagos rendezői. Azonkívül a felszentelendő zászló rudjába való szükek árai a következők: Kisezüst 50, nagyzüst 100 lej és aranyzüst 200 lejbe kerül, mely összeget a bevésendő szüveggel együtt felkésőbb augusztus 4-ig kell előre beküldeni a CAO turistaszakosztály címére Oradea, Str. Cosbuc 1 szám alá. A rendező egyesület vezetősége gondoskodott arról, hogy a Dragan-völgyben közlekedő iparvasut legjobb mozdonyai és személyszállító kocsik legyenek a napon forgalomban. E kirándulás keretében az Ördög-malom zengő szép vizesesét is meg lehet nézni, valamint Stina de Vale bihori fürdőhelyre is átmehetnek, mert a programból ki fog telni. A CAO turista szakosztály vezetősége szeretettel hívja meg ezután is a cluji turista testvéreket és reméli, hogy e szép és lélekiemelő turista-ünnepség minél többen ott lesznek Clujról is. (Gy. M.)

— **Minovici professor Bucuresti városának adományozta villáját.** Bucurestiből jelentik: A Capitala szerint dr. Minovici a fővárosnak adományozta a szösszen levő villáját, amit valószínűleg a fővárosba érkező magas vendégek elszállásolására fognak felhasználni.

UJ KELET Legújabb hírek

Ma délelőtt veszi Londonban kezdetét a locarno-i hatalmak értekezlete

Pénteken a danzigi ügy letárgyalására hivatott bizottság ül össze az angol fővárosban. Hitler béketervét is tárgyalni fogja az angol-francia-belga hármas értekezlet. A londoni lengyel követ tegnap a danzigi puccs ügyéről tárgyalt

London, július 22. A világ figyelmének a spanyolországi események felé való összpontosulása miatt mindenesetre csökkent az érdeklődés a Londonban ma összeülő háromhatalmi értekezlet iránt, amely pedig döntő jelentőségű határozatok hozatalára van hivatva az európai nagypolitikai kérdésében.

Általános angol vélemény szerint a ma összeülő londoni értekezlet utolsó lehetőségét jelenti az európai kibontakozásnak. Fokozza ennek a megbeszélésnek jelentőségét az a körülmény is, hogy azon nemcsak a locarno-i kérdéssről fog szó lenni, hanem Hitler béketervéről is. A hármas locarno-i értekezlettel kapcsolatban Londonban valószínűnek tartják, hogy az Olaszország és Németország bevonásával tartandó öthatalmi értekezletre csak októberben fog majd sor kerülni.

Egyébként a háromhatalmi értekezlet ma, csütörtök délelőtt féltizenegy órakor veszi kezdetét. Az angol részről Eden, Baldwin és Lord Halifax vesznek részt a megnyitó ülésen.

A francia lapok mai számai hosszan foglalkoznak azzal a problémával, hogy vajon milyen szellemben fog lefolyni a ma Londonban kezdődő angol-francia-belga értekezlet. Az Echo de Paris szerint a március 29-én kelt jegyzékében Hitler arra kötelezte magát, hogy augusztus 1-ig nem fogja megerősíteni a rajnavidéki német helyőrségeket, hogy ezáltal a tárgyalások nyugodtabb keretek között folyhassanak le. A lejárati nap közeledik és Németország az angol kérdőpontokra meg nem adott válaszával súlyos felelősséget vállalt az elvesztett időért. Ha a német hadsereg tovább fogja előnyomulását folytatni a rajnai zónában, úgy valóban kérdéses, hogy mi lesz erre az újabb provokációra a locarno-i hatalmak válasza.

Holnap a danzigi kérdésben kiküldött hármashatározat és összeül

A locarno-i hatalmak értekezletével egyidejűleg holnap, pénteken, egy másik nagy fontosságú értekezlet is összeül az angol fővárosban. Portugália, Franciaország és Anglia megbízottai, akik tagjai a danzigi kérdésben kiküldött hármashatározatnak, fognak összeülni a danzigi alkotmány hatályon kívül helyezésével kapcsolatos teendők megbeszélésére, ha Lester danzigi népszövetségi főbiztos addig hivatalosan is bejelenti az alkotmány megszegését.

Egyébként a danzigi puccsal kapcsolatban a londoni lengyel követ tegnap látogatást tett az angol külügyi hivatalban.

Az angol liberális ellenzék hétfőre külügyi vitát indítványozott, amelyen szóba fog kerülni a danzigi kérdés, a locarno-i ügy és a mandátumok helyzete is.

Egyidejű varsói jelentés szerint a lengyel hatóságok Felső-Sziléziában újabb titkos német szervezettel leplezték le, a „feketekezdet”, amelynek látható célja Sziléziának Lengyelországtól való elcsatolása volt. Ezzel a lengyel kormány újabb bizonyítékát kapta annak, hogy „hü szövetségese”: Németország milyen komolyan gondolja a tíz évre szóló barátsági szerződés feltételeinek betartását.

Ugyancsak varsói jelentés számol be arról, hogy de Valentino, Olaszország új varsói nagykövete tegnap az olasz király és etiópiai császár nevében nyújtotta át megbízó levelét Mosciski köztársasági elnöknek. Mosciski válaszában csak felséges uralkodónak címezte az olasz királyt és

kerülte úgy a császár, mint a király megszólítást. Lengyelország ugyanis még nem ismerte el az olasz király abessziniai császárságát.

A Népszövetség elé akarja vinni a szudeta-németek ügyét Henlein

Londoni távirat szerint Henlein Konrád, a szudetanémetek vezére, Londonban kormánykörökkel tárgyalt. Kijelentette, hogy a Népszövetség szeptemberi ülészaka elé szeretné terjeszteni a csehországi németek ügyét. Nem kíván elszakadást Csehszlovákiától, de ugyanolyan jogokat követel a németek számára is, mint amilyeneket a csehek élveznek.

A török távirati iroda jelentése szerint Törökország teljes egészében fenntartja

Angliával szemben az elmúlt év decemberében vállalt kötelezettségeit, amelyek a földközítengeri biztonságra vonatkoznak.

Egyidejű moszkvai jelentés szerint a montreuxi konferenciával kapcsolatban az orosz lapok megállapítják az orosz álláspont sikerét, amely jobban szolgálja a békét, mint bármely más tervezet. A szovjetek ezalkalommal is megmutatták, hogy a nemzetközi konferenciákat nem akarják felhasználni önző célokra, hanem csak a béke konszolidálásának célját tekintik.

Katonai lázadás Belgiumban

Brüsszeli jelentés szerint Belgiumban a tegnapi nap folyamán szokatlanul súlyos esemény játszódott le. Devellooban három-ezer katonai tüntetést rendezett.

A katonák a szolgálati idő fejemelése elleni tiltakozásuk jeléül megtagadták az engedelmességet, majd megütözték tisztjeiket.

A tüntetők megfélemezésére nagyobb csapatokat vezényeltek Devellooba.

Negyedmillió munkás munkás lépett újra sztrájkba Franciaországban

Párizs, július 22. Montbelliard és Belfort környékén 250 ezer fémipari munkás sztrájkba lépett, mert nem tudtak munkaadóikkal kollektív szerződésben megállapodni.

Kinevezték a Palesztinába küldendő angol vizsgálóbizottság elnökét

A hét folyamán alakul meg a bizottság

London, július 22. Mint ismeretes, a palesztinai zavargások kitörése után az angol kormány elhatározta, hogy királyi vizsgálóbizottságot fog Palesztinába küldeni az arab és zsidó panaszok kivizsgálására. Az arabok azt követelték, hogy előbb szüntesse be a kormány a zsidó bevándorlást és azután küldje a vizsgálóbizottságot. A londoni kormány ezzel szemben többszöri kijelentette, hogy mindaddig nem küldi Palesztinába a bizottságot, amíg helyre nem áll a teljes rend és nyugalom és az erőszaknak nem hajlandó

semmilyen koncessziót tenni.

Londoni jelentés szerint a hét folyamán alakul meg a királyi vizsgálóbizottság, ami annak a jele, hogy a kormány a palesztinai forrongások közeli megszüntésével számol. Hir szerint a bizottság elnökévé Lord Peelt neveztek ki, akiről annyit tudnak, hogy alapos ismerője a muzulmán problémáknak. Palesztinai viszonylatban nem ismerik Peel nevét és így korai volna személyéhez bármilyen kombinációt is fűzni.

Maniu cenzurázatlan vintí beszédét olvassák fel a nemzeti parasztpárt gyűlésein

Mihalache hétfőn nyilatkozik a legutóbbi belpolitikai eseményekről

Bucuresti, július 22. A nemzeti parasztpárt muscelmegeyi tagozata hétfőn Câmpulungban ülést tart, amelyen Mihalache expozé mond a politikai helyzetről. A nemzeti parasztpárt vezére — hir szerint — foglalkozni kíván a román belpolitika utóbbi alakulásának összes problémáival és ki fog térni a jobboldal néhány jellegzetes megnyilatkozására is, úgy-hogy beszéde elé politikai körökben általános érdeklődéssel tekintenek.

Dr Lupu és Virgil Madgearu, a nemzeti parasztpárt két vezetője befejezték külföldi körutjukat, amelynek célja a nyugati államok politikai vezetőinek informálása volt a romániai állapotokról. Az egyik jobboldali lap ebből az alkalomból élesen támadja Luput és Madgearut, akik a lap szerint áruba bocsátották az országot a külföldi zsidóbarát politikások előtt.

Míg a párt régi szárnyának egyrésze, Costachescu volt szenátusi elnökkel az élén, Maniu magatartásának tisztázását követeli, a transilvániai szervezetek nagy elánal folytatják a Maniu vintí beszéde értelmében megkezdett akciókat. Az elmúlt vasárnap a Banat 260 községében tartottak gyűlést a nemzeti parasztpárt vezetői, mindenütt felolvasva Maniu vintí beszédét, amely a Patria szerint

nagy hatást gyakorolt a hallgatóságra. Lipován Bocu Sever, a párt banati tagozatának elnöke beszélt nagy hallgatóság előtt. Eleesen bírálta a liberális kormány működését és rámutatott arra, hogy a terjedő anarchiát állami fórumok segítik elő.

Bucuresti, július 22. A Gazeta című lap szerint nemzeti parasztpárti körökben alaptalannak tartják azokat a verziókat, amelyek azt az impressziót keltik, mintha a nemzeti parasztpárt álláspontja megváltozott volna a jobb- és baloldali szélsőség irányában, különösen Lupu Párizsba való utazása után. Mihalache az első alkalmat meg fogja ragadni arra, hogy precizírozza a párt hivatalos álláspontját, mely egyforma erővel lép fel mindenféle szélsőség ellen. Ugyancsak alaptalannak mondják azt a verziót, mely szerint dr Lupu izolálva maradt volna a pártban a párizsi tevékenysége miatt és hasonlóan légből kapott koholmányoknak minősítik azt a híresztelést, mintha Mihalache támogatná a román külpolitika irányvonalának megváltoztatására irányuló törekvéseket. A Gazeta szerint dr Lupunak a fővárosba való visszatérése siettetni fogja mindezen kérdések teljes tisztázását és ekkor fog bebizonyosodni, hogy milyen mértékben tekinthetők a fantázia szüleményének ezek a verziók.

Toledot és Guadalajárát visszafoglalták a kormánycsapatok

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

Madrid, július 22. (Rador.) A legújabb rádió kormányközlemény rámutat arra, hogy Toledo a kormánycsapatok birtokában van. Számos zendülőtisztet tartóztattak le. A kormány repülői tevékenységének tulajdonítható nagyrészt a város citadellájának elfoglalása, amely sokáig ellenállt. A közlemény szerint Guadalajárát is elfoglalták a kormánycsapatok. A zendülők nagymennyiségű municiót hagytak hátra.

A zendülők kezében levő sevillai rádióállomás szerint ma három hadihajó bombázta Cadixet. A lázadók repülői viszonzták a támadást és elsüllyesztettek három hajót.

A belügyminisztérium ma este rádión át közölte, hogy Minorca szigetén a zendülő tisztek megadták magukat a kormánycsapatoknak.

A kormánycsapatok teljesen megsemmisítettek egy lázadó csapatot

Bayonne, július 22. Lanno tábornok, a lázadók egyik parancsnoka tegnap beszédet tartott Sevillában. Kijelentette, hogy az ellenforradalmi mozgalom egyre nagyobb teret hódít Badajoz tartományban. Bejelentette továbbá, hogy

a lázadók egyik csapata, mely Sevillából indult el, a kormánycsapatok támadásának áldozatául esett.

De ők, a lázadás vezetői — ugymond — meg fogják tudni bosszulni magukat és rettenetes megtorlásokkal fognak felelni.

Nanger, július 22. Miután a Donjaime spanyol hadihajó és két ellenforradalmi repülőgép között tegnap lezajlott harc eredménytelenül végződött, Tangerben azt hiszik, hogy a lázadók be fognak hatolni a nemzetközi zónába és az éjszaka folyamán bombázni fogják a repülőállomásokat. Tegnap éjszaka azonban nem történt semmilyen incidens. A tangeri konzulátusokat az angol, francia és olasz hadihajók csapatai őrizték, jelölve a tangeri zóna nemzetközi jellegének.

Szeptemberben kerül az esküdtszék elé Stelescu gyilkosainak pere

Bucuresti, július 22. A vizsgálóbíró tovább nyomoz Mihail Stelescu meggyilkolása ügyében. Valószínű, hogy augusztus 1-ig a vizsgálatot befejezik és az őszi ülészak első napjaiban az esküdtszék elé kerülhet a per.

Két repülőszerecsénelenség egy napon Csehszlovákiában

Prága, július 22. (Rador.) Egyheti csehszlovákiai tartózkodás után az Alksins tábornok vezetése alatti szovjet aviatikai delegáció ma légi uton elutazott Prágából. A szovjetküldöttség résztvevői a csehszlovák aviatika gyakorlatát, megtekintette a cseh aeronautika centrumait és több gyógyfürdőhelyét.

Prága, július 22. (Rador.) Ma két repülőszerecsénelenség történt Csehszlovákiában. Prága mellett lezuhant egy katonai gép, a pilóta szörnyethalt. A Luftansa egyik gépe utban Breslau felé Horice mellett zuhant le. A pilóta és két utasa meghaltak.

A devizák átutalása után fizetendő jutalék terén új rendszert vezetett be a Banca Nationala. A jövőben a jutalékot nemcsak a devizák hivatalos árfolyama, hanem a devizafelár után is fizetni kell. Ez a rendszer újabb terhet jelent az importőrökre nézve.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T. nyomaszta Cluj, Strada Baron L. Pop 10. Telefonszám: 8-61.

CENZURAT

Ta...
p...
No. 2...
10. Tel...
Havonta...
Évre 600...
Földre: E...
Félévre 12...
detések díj...
KELET az...
dóság egyet...
Cikkjeink ut...
rás megjel...

T

A kor...
foglat...
Az

Mad...
ass

Madrid, ju...
eseményekr...
teljes mérté...
képet nyujt...
ra is a kor...
ról számoln...
jelentései cá...
ló jelentések...
földi távirat...
nánk, azon...
vannak a te...
helyzet tárg...
Ugy a kor...
rok jelenté...
a következt...
dig nem tí...
illetőleg elle...
sebb és egyr...
Egyes jelent...
kén, ahol a...
uralmat, kor...
az ellenforz...
jelentették...
a madridi

A kormány...
amelyet a H...
erősít, Mad...
mondható. A...
licia legto...
Segovia felé...
csapatait lev...
jelentkezett...
ötven verát...
kormánypár...
lyamán tize...
meg Cordov...
dülöket.

A csütört...
jelentés az...
zendülők...
ban...
Perpignan...
mol be, hog...
bornokot, G...
geinek fejét...
harcban me...
tagnak sike...
San Sebast...
bombázták...
ben megérke...
rokkói gépei...
kormány re...
Ugyane je...
La Granja...
lomtérny...
ták, akik...
nagymenn...
Companys...
munkásmil...
sikeresen ve...
Mola tábor...
a Fuirago...
kormánycsa...
ka folyamár...
dott végig...
tak le. A m...
az autót és...
sát megölté...
Guadajala

A Leon tar...
kormányrep...
16k tűzfész...
sét a Havas...
nek jelentés